



# Scinteia

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VA!



Anul XXXIV Nr. 6676

Duminică 11 iulie 1965

4 PAGINI — 30 BANI

ÎN ZIARUL DE AZI

Note de lector:

■ Momente din istoria poporului român (pag. a II-a)

■ Deschiderea Congresului mondial al păcii (Correspondență din Helsinki (pag. a IV-a))

## ÎN ÎNTÎMPINAREA CONGRESULUI PARTIDULUI

### Fluxul energiei creatoare

- Mesaje către marile șantiere
- Prestigiul uzinei: înalta calitate
- Cheia succesului stă în mina oamenilor

Cei de la mecanică grea au ieșit în curtea uzinei să-și lăseze bun ca de la un prieten apropiat. Doar au stat sub cupola halei albe zile laolaltă și acum, la ceasul despărțirii deloc umbrită de melancolie, sînt cu toții bucuroși. Ion Nae, Marin Ionescu, Nicolae Capsic și cei din echipa pe care le conduc pețec cu privirea, pînă dincolo de șiragul blocurilor învăluite în aurul soarelui de iulie, mesajul lor: astăzi, din uzină au plecat cele două mari poduri rulante asleptate la „Grivița roșie”. Cu câteva zile în urmă, au pornit spre laminorul de fabricație în construcție pe șantierul

Combinatului siderurgic „Gheorghe Gheorghiu-Dej” din Galați, role și grădare, iar în peisajul industrial al fineriei ce-lăși a chimiei din Turku Măgurele s-a înscris spectaculos și uriașul vas sferic de 1000 mc. Toate aceste utilaje și agregate, ca și multe altele, călătorind pe drumurile țării ori dincolo de hotarele ei, poartă ca o carte de vizită a calității marca uzinelor bucureștene „23 August”.

Fiecare zi de muncă a constructorilor de mașini de aici reprezintă acum, în preajma Congresului partidului, prilejul de rodnic bilanț, de însușirea înțelesului, de existența secției, nu există echipă unde oamenii să

nu raporteze cu mîndrie: astăzi am muncit mai bine decît ieri. În această atmosferă de puternic entuziasm și avînt creator, caracteristic colectivului din sula de întreprinderi, un popas la „23 August” înseamnă, înainte de toate, constatarea că angajamentele luate în cîntecul celui de-al IV-lea Congres au devenit fapt.

Sarcinile de plan pe primul semestru al anului au fost îndeplinite, iar valoarea producției globale dată peste plan a atins 5 milioane de lei.

Ion MARGINEANU

(Continuare în pag. a III-a)



Ajustorul Nicolae Măndău: „Vrem să împlinim Congresul cu succes cum n-am mai avut pînă acum” Foto: R. Costin

## ALEGEREA DRUMULUI

Eugen BARBU

În urmă cu 20 de ani, tot într-o astfel de vară, la fel de fierbinte, mă aflam în București, abia scăpat de examenele universitare ale primei sesiuni postbelice, cînd încă mai împărțeam foile Cursului de Drept Român cu stiriile senzaționale din ziare.

Era o vară a confruntărilor, nu prea ne ardea de învîdătură, profesorii erau mai indulgenți ca altă dată și ne priveau rîndurile impunitate cu o melancolie ce nu ne scapa. Mulți dintre colegii mei lăsaseră scaunul gol în aule, pașii lor nu mai răsunau pe lungile coridoare cenușii. Lista absenților crescuse, pe dalele de piatră bocăneau cîrjele infirmilor veniți să-și dea restanțele pentru că un timp și-l petrecuseră în șanțuri, cu arma în mîna.

Copacii erau tot atît de fastuoși în mărul lor lux de vară, fetele iubite își găsiseră bărbai sau așteptau logodnici ce nu se mai întorceau, deși ultimul strigăt de goarnă se auzise prin aprilie sub zidurile Berlinului...

Petrecam seri lungi pe malul lacului Herăstrău cu prietenii, discutînd aprins despre viitor. La 21 de ani făcusem de ideal te poate face nedrept, revendicările nu violentă — și o intoleranță numai a virsile te ăsteste să nu lași să fie săvîrșită vîrș nedreptate. Ne gîndeam la viitorul României, la propriile noastre destine aflate în cumpănă. În jur, ruinele marii conflagrații își arătau umbrele sinistre. Ne era încă foame, nu aveam haine, cantinele de atunci ne ofereau o zeamă săracă și o bucată de pine cu țărțe. De unde, din lume, sosea un aer proaspăt și o speranță vagă plutea în sufletele noastre.

(Continuare în pag. a III-a)

## SEMNAREA COMUNICATULUI COMUN ROMÂNŌ-SOMALEZ

La Consiliul de Miniștri al R. P. Române, a continuat sîmbătă convorbirile oficiale româno-somaleze.

La amiază a avut loc solemnitatea semnării comunicatului comun. Documentul a fost semnat de

președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Române, Ion Gheorghe Maurer, și de prim-ministrul Republicii Somalia, Abdrazak Haji Hussein. Au fost de față persoanele oficiale române și somaleze care au participat la convorbiri.

## PRIMIREA DE CĂTRE PREȘEDINTELE CONSILIULUI DE STAT A PRIMULUI MINISTRU AL REPUBLICII SOMALIA

Președintele Consiliului de Stat al R. P. Române, Chivu Stoica, a primit sîmbătă pe primul ministru al Republicii Somalia, Abdrazak Haji Hussein, și persoanele care îl însoțesc.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă de căldură cordialitate, au asistat Grigore Geamănu, secretarul Consiliului de Stat, și Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe.

## DEJUN OFERIT DE ABDIRAZAK HAJI HUSSEIN

Primul ministru al Republicii Somalia, Abdrazak Haji Hussein, a oferit sîmbătă un dejun în cinstea președintelui Consiliului de Miniștri al R. P. Române, Ion Gheorghe Maurer.

În timpul dejunului, primul ministru al Republicii Somalia și președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Române au rostit toasturi.

## Toastul primului ministru al Republicii Somalia

Domnule președinte, Excelențe, Doamnelor și domnilor,

Am marele privilegiu și onoarea de a exprima, în numele delegației mele, cele mai adînci sentimente de mulțumire și recunoștință dumneavoastră, domnule președinte, guvernului dumneavoastră și poporului României pentru primirea călduroasă și foarte prietenească făcută delegației noastre, de la sosirea în țară. Potrivit programului aranjat în prealabil, am putut vizita o serie de centre importante din regiunile Ploiești și Dobrogea. Pretutindeni am fost primiți cu căldură și manifestări spontane și entuziaste de bun venit.

Doresc, domnule președinte, să exprim o înaltă apreciere față de Excelența Voastră, guvernul și poporul R. P. Române pentru realizările economice, sociale și tehnice remarcabile, care, fără îndoială, o gîndesc hotărîrea și înaltul grad de eficiență în conducerea țării.

Vorbind ca un conducător african, mă simt dator să exprim poporului român aprecierea noastră cea mai înaltă pentru solidaritatea și sprijinul prețios acordat de Republica Populară Română celor care, în Africa și în alte părți ale

lunii, au luptat și luptă pentru lichidarea deplină a tuturor formelor colonialismului, neocolonialismului și imperialismului. De asemenea, constatăm cu satisfacție că R. P. Română s-a opus cu consecvență și vigoare detestatei politici de discriminare rasială, de culoare și religie, ca aceea practică de guvernul minoritar din Africa de Sud și Rhodesia (fosta Rhodesie de sud).

Imi este deosebit de plăcut, domnule președinte, să subliniez că unul din principiile fundamentale ale politicii noastre externe este cel al nealinerii. Ghidîndu-se în relațiile internaționale după această politică, guvernul Republicii Somalia susține, de asemenea, ca pentru a preveni orice încălcare posibilă ale păcii și securității internaționale, toate bazele militare străine trebuie să fie lichidate. Respectînd cu strictețe această politică, guvernul meu susține și promovează, atît în vorbe cit și în fapte, principiul coexistenței pașnice și neamestecului în treburile interne ale altor națiuni, indiferent dacă sînt mari sau mici, bogate sau sărace.

(Continuare în pag. a III-a)

## Toastul președintelui Consiliului de Miniștri al R. P. Române

Excelență, Stimați oaspeți, Domnilor,

Vă rog să-mi permiteți să-mi exprim satisfacția de a fi din nou împreună cu distinșii noștri oaspeți și să mulțumesc călduros Excelenței Sale Domnului prim-ministru Abdrazak Haji Hussein pentru amabilele cuvinte rostite la adresa țării noastre și a poporului român.

Sîntem bucuroși că în timpul scurte vizite în țara noastră a Excelenței Voastre și a personalităților care vă însoțesc ați putut cunoaște unele din realizările poporului român, care, ca și poporul somalez, este angajat într-o muncă pașnică și creatoare, pentru o viață mai bună.

Imi este deosebit de plăcut să constat că discuțiile purtate, în spirit prietenesc și înțelegere reciprocă, au oferit prilejul de a ne cunoaște mai bine și de a pune bazele unei colaborări multilaterale între Republica Populară Română și Republica Somalia.

Convorbirile cordiale pe care le-am avut cu Excelența Voastră au scos în evidență identitatea sau apropierea punctelor de vedere ale guvernului român și guvernului somalez în problemele majore ale situației internaționale, atașamentul profund al popoarelor

noastre față de cauza păcii și preocuparea comună pentru statornicirea unor relații de încredere și colaborare între popoare.

Politica externă a țării noastre se întemeiază pe principiile de neclintit ale respectării suveranității, independenței naționale, egalității în drepturi și avantajului reciproc, neamestecului în treburile interne ale altor state.

Fiind vital interesată în apărarea și consolidarea păcii, România militează pentru înlăturarea dezarmării generale, distrugerii și interzicerea armamentului atomic, pentru retragerea trupelor și lichidarea bazelor străine de pe teritoriul altor state.

Împărtășesc părerea Excelenței Voastre că resursele astfel eliberate trebuie să fie folosite pentru construcția pașnică, pentru bunăstarea omeniilor.

Pe linia politicii sale de prietenie și colaborare internațională cu toate statele, indiferent de ordinul lor social-economic, Republica Populară Română dorește să dezvolte multilateral relațiile sale cu țările care luptă pentru consolidarea independenței și suveranității lor naționale, pentru bunăstare și progres.

(Continuare în pag. a III-a)

# RITMUL SECERIȘULUI

## NUMAI STICLĂ SĂ NU FII

Sînt dezolat. „Rapidul” a pierdut campionatul, „Dinamo” — Cupa, la Pronosport n-am ghicit decît opt, la Sportexpress nu mi-a ieșit nici măcar un Trabant... Cu Loto central n-am făcut nici o ispravă. Doar la „Ioz în plic” mi-a ieșit un „mai trage o dată”.

## FOILETON

Am întrebato-: — Aștept și voi o vîlăd înteroară? Aveți supărări? Aveți și voi „Rapidul” vostru? — Ba bine că nu! — Ce vorbești? Și eu care credeam... Dacă vrei să știi, făcusem o cerere celor de sus, ca, atunci cînd o fi și-o fi, să mă reincarneze în sticlă.

— Retrageți cererea. Numai sticlă să nu fi. Prin cîte necazuri am trecut, numai eu știu.

— Ce necazuri? — Dumneata crezi că eu înainte am fost de-o jumătate de kilogram? — Dar de cît? — Am fost damitgeand. — Și cine te-a adus în halul ăsta? — Întreprinderile regionale pentru valorificarea ambalajelor. De cînd a apărut I.R.V.A. pe lume, numai bețele pe capul nostru.

— Ești beată, ai comiat în tine.

— Nu mă jigni că sînt de sticlă. Ai în beci niște sticle goale? — De ce să te mint? Am. — Știi ce te rog? Deschide ușa beciului și spune sticlelor numai atît: „Mîine vă duc la I.R.V.A.”

(Continuare în pag. a II-a)

## Realizări însemnate și rezerve

Stringerea recoltei de cereale s-a intensificat în întreaga regiune Galați. Pînă în dimineața zilei de 9 iulie s-au recoltat aproape 90 000 hectare din cele 211 000 hectare cu grâu și secară. Ce măsuri s-au întreprins pentru a grăbi ritmul de lucru? Tovărășul inginer Dumitru Năstase, președintele consiliului agricol regional, ne informează. Ritmul de lucru planificat, deși nu a fost atins, crește de la o zi la alta. Este urmarea folosirii mai raționale atît a mijloacelor mecanizate, cit și a brațelor de muncă. Peste 300 de combine și tractoare din nordul regiunii au fost dirijate să lucreze timp de 5-6 zile în unitățile agricole din raioanele situate în sud. În raioanele Brăila și Făurei, unde secerișul a început mai devreme, pînă în seara zilei de 9 iulie s-a recoltat 64 la sută și respectiv 62,5 la sută din suprafața prevăzută.

Pentru grăbirea recoltatului, consiliile agricole au îndrumat conducerea cooperativei să intensifice recoltatul manual. În raionul Bujoru, de exemplu, lucrează zilnic la recoltatul manual aproape 20 000 de țărani cooperatori. La cooperativa agricolă de producție din comuna Băleni lucreau la recoltat în ziua de 9 iulie aproape 1 200 țărani cooperatori. Tovărășul Alecu Crăciun, președintele cooperativei, afirmă că încă 5 zile bune de lucru sînt necesare pentru ca recolta de pe cele 1 050 ha cu grâu-secară să fie strînsă. Sute de țărani cooperatori lucrează cu însușirea la recoltatul grîului și în comunele Vultur, raionul Focșani, Movileni, raionul Tecuci, Călieni, raionul Galați, și multe altele.

Totuși, ritmul actual de lucru nu corespunde posibilităților. Cauzele? Combinele nu sînt folosite din plin. În ziua de 8 iulie, de exemplu, zece de combine n-au funcționat. La cooperativa agricolă de producție Sendreni, 6 combine au stat la capătul lanului pentru motivul că mecanizatorii, bîieți tineri, neprimind ajutorul conducerii stațiilor de mașini și tractoare din aceeași comună, n-au știut să reglementeze funcționarea lor. Pe a-

## Raid-anchetă în regiunile Galați, Crișana

colo a trecut în aceeași zi și inginerul Tănăsache Dărăban, vicepreședinte al Consiliului agricol raional Galați. Dar... cum a venit, așa s-a și dus.

Combine oprite la marginea lanurilor întreprins și la brațele agricole de producție Umbrărești, raionul Galați, și „11 Iunie”, comuna Cudalbi, raionul Tecuci, deservite de S.M.T. Cudalbi. Reparațiile, spunea Nicolae Alexa, șeful unei brigăzi de tractoare de la Cudalbi, au fost făcute superficial.

Radu APOSTOL coresp. „Scinteia”

(Continuare în pag. a III-a)

## In aceleași condiții, rezultate diferite

În acest an în regiunea Crișana ploile abundente au stînjinit mult executarea lucrărilor agricole. Datorită măsurilor luate de organele și organizațiile de partid, de consi-



În lanurile cooperativei agricole de producție din Pechea, regiunea Galați. Foto: A. Cartoian

## TELEGRAMĂ

Tovărășului JUMJAAGHIIN ŢEDENBAL

Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Popular Revoluționar Mongol, Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Mongole

Tovărășului JAMSARANGHIIN SAMBU

Președintele Prezidiului Marelui Hural Popular al Republicii Populare Mongole

ULAN-BATOR

În numele Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, Consiliului de Stat, Consiliului de Miniștri ale Republicii Populare Române, al poporului român și al nostru personal, vă transmitem dumneavoastră și prin dumneavoastră Comitetului Central al Partidului Popular Revoluționar Mongol, Prezidiului Marelui Hural Popular, Consiliului de Miniștri ale Republicii Populare Mongole și poporului mongol sincere felicitări cu prilejul celei de-a 44-a aniversări a Revoluției Populare Mongole.

Fie ca prietenia și colaborarea frățească care s-au statornicit între țările noastre să se dezvolte în interesul popoarelor române și mongole, al cauzei socialismului și păcii în lume.

Folosim acest prilej pentru a vă ura dumneavoastră și poporului mongol noi succese în opera de construire a socialismului în Republica Populară Mongolă.

NICOLAE CEAUȘESCU  
Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român

CHIVU STOICA  
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Române

ION GHEORGHE MAURER  
Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Române







## Toastul primului ministru al Republicii Somalia

(Urmare din pag. 1-a)

Mai mult, sintem ferm hotărâți să ne alăturăm altor națiuni iubitoare de pace care năzuiesc la îndepărtarea imediată a tuturor surselor de amenințare ce reprezintă un pericol pentru pacea și securitatea internațională. După părerea guvernului meu, este de o importanță fundamentală ca, pentru obținerea unei păci durabile, să se realizeze fără nici o întârziere dezarmarea generală și totală, să fie interzisă producerea de arme nucleare și termonucleare, să fie distruse stocurile existente, eliberând astfel omenirea de teama iradiazărilor atomice și mai ales a posibilității unui război nuclear. Mai mult decât atât, noi credem sincer că uriașele cantități de bani și energie umană destinate fabricării acestor arme distrugătoare trebuie să fie îndreptate spre alte domenii de importanță vitală și imediată pentru bunăstarea omenirii, ca cel al combaterii foametei, bolilor și ignoranței.

Teribilele răni cauzate lumii de dezastrul de nedescris al ultimului război mondial au început să se vindece și lumea s-a redresat după distrugerile economice și sociale, în fața el deschizându-se promițătoare perspective. Astăzi este de neconceput să se încerce măcar repetarea unui alt măcel.

Avind în vedere uriașul progres științific și tehnic, credem că nici un popor sau continent nu-și mai poate permite să trăiască în izolare sau indiferență față de restul lumii. În consecință, guvernul somalez nu numai că urmează, dar și promovează o politică îndreptată spre întărirea unei colaborări internaționale durabile și rodnice între națiuni, indiferent de situația lor geografică și sistemul lor politic și social.

În această privință noi sintem de părere că cel mai corespunzător pentru a se ocupa de problemele comunității națiunilor este Organizația Națiunilor Unite. Avind această convingere, Republica Somalia a sprijinit cu consecvență O.N.U. pentru că ea o consideră drept cel mai adecvat instrument pentru menținerea păcii și securității internaționale. Ceea ce este mai important, pe lângă garanțiile pe care le oferă națiunilor mai mici, rezidă în faptul că ea constituie cel mai eficient instrument pentru asigurarea

emancipării și independenței teritoriilor și popoarelor rămase dependente.

Totuși, în lumina experienței ultimilor 20 de ani și în special a creșterii umilitoare a numărului membrilor O.N.U., noi, animăți de dorința arzătoare de a întări acest pentru mondial, ne pronunțăm sincer pentru o revizuire realistă a componenței sale actuale, pentru ca să reflecte realitatea, să asigure o reprezentare echitabilă a tuturor statelor membre și să fie mai eficientă.

După cum știți, domnule președinte, popoarele continentului african au suferit destul de mult sub jugul colonial, nu numai în sensul oprămirii fizice, ci și în cel al demnității morale și spirituale. Patrimoniul și moștenirea culturală africană au fost în mod brutal suprimate și arbirar înlocuite cu culturi străine. Frontiere artificiale care de atunci despart și mutilază popoarele din punct de vedere etnic, lingvistic și al omogenității tradiționale în două, trei, patru sau, în cazul poporului somalez, în cinci părți, au fost trase fără cruțare numai pentru interese coloniale egoiste și fără conștiință și cunoștința popoarelor direct afectate. În această ordine de idei aș dori să subliniez, domnule președinte, că guvernul meu, interpretând aspirațiile legitime ale poporului somalez spre reunificare națională, va continua să urmeze linia sa politică deja trasată pentru a asigura materializarea acestor aspirații prin mijloace legale și pașnice, mai explicit, prin aplicarea dreptului la autodeterminare.

În încheiere, nu pot decât să exprim din nou satisfacția mea personală și cea a delegației mele pentru înțelegerea și dorința plină de simpatie arătată de guvernul dumneavoastră în a stabili o colaborare reciproc avantajoasă între cele două țări ale noastre în domeniul diplomatic, economic și tehnic.

Permiteți-mi, domnule președinte, să vă rog să transmiteți Excelenței Sale, președintelui Consiliului de Stat, guvernului și poporului Republicii Populare Române sincerele mulțumiri ale delegației și ale mele personal pentru ospitalitatea cordială ce ne-a fost acordată din prima zi a sosirii noastre în frumoasa dumneavoastră țară.

## Toastul președintelui Consiliului de Miniștri al R. P. Române

(Urmare din pag. 1-a)

Poporul român își exprimă solidaritatea depănată cu lupta popoarelor pentru libertate și independență națională; se pronunță pentru respectarea dreptului inalienabil al acestora de a-și organiza viața în conformitate cu propriile lor interese și aspirații, pentru lichidarea neîntreținută a ultimelor vestigii ale colonialismului; condamnă cu energie politica de discriminare rasială incompatibilă cu drepturile omului și demnitatea umană.

Excelență,

Stimați oaspeți,

Vizita dumneavoastră în R. P. Română ne-a făcut o deosebită plăcere, ea constituind o manifestare elocventă a legăturilor de prietenie existente între popoarele noastre și o contribuție de preț la adâncirea acestor legături.

Rog pe Excelența Voastră să

transmită poporului somalez sentimentele de stimă și prietenie ale poporului român și urările cele mai călduroase de noi succese în construcția unei vieți îmbelșugate și fericite.

Permiteți-mi să ridic paharul în sănătatea Excelenței Sale prim-ministru Abdrazak Haji Hussein și a distincțiilor oaspeți somalez, pentru prosperitatea poporului somalez, pentru prietenia dintre țările și popoarele noastre.

Trăiască prietenia româno-somaleză!

LA MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE

Simbătă, primul ministru al Republicii Somalia, Abdrazak Haji Hussein, a făcut o vizită ministerului afacerilor externe, Cornelii Mănescu, cu care a avut o convorbire cordială.

(Agerpres)

## Solidaritate cu lupta poporului dominican

### Mitingul de la tabăra internațională a studenților de la Costinești

O manifestare de solidaritate cu lupta poporului dominican și de profundă indignare față de acțiunile agresive ale imperialismului american îndreptate împotriva Republicii Dominicane, a avut loc simbătă după-amiază în tabăra internațională a studenților de la Costinești. Mitingul a fost organizat în cadrul Săptămânii internaționale de solidaritate cu lupta poporului și studenților din Republica Dominicană, inițiată de secretariatul Uniunii Internaționale a Studenților.

Au luat cuvântul Vasile Cetuna, directorul taberei, studenții Ion Barca de la Institutul Politehnic din Brașov, și Georgeța Popa, de la Institutul medico-farmaceutic din Cluj, precum și studentul irakian Talib Saleh al-Nadaaf. Vorbitoarii au arătat că tineretul universitar dezaprobă cu toată energia intervenția americană în Republica Dominicană, subliniind că ea constituie un amestec brutal în treburile interne ale unei țări suverane, o

nouă manifestare a politicii de agresiune și samavolnicie împotriva dreptului popoarelor la o viață liberă, independentă.

Încheiere, participanții la miting au adoptat o telegramă adresată Uniunii Internaționale a Studenților, în care se exprimă solidaritatea studenților români și străini din tabăra de la Costinești cu lupta poporului și studenților dominicani.

(Agerpres)

BUCUREȘTI — 1966

CONGRESUL UNIUNII

INTERBALCANICE A

MATEMATICIENILOR

Intre 6 și 10 iulie, delegații din Albania, Bulgaria, Grecia, Iugoslavia și Turcia au participat la desfășurarea de la București cu privire la reluarea activității Uniunii interbalcanice a matematicienilor. S-a căzut de acord ca cel de-al III-lea Congres al Uniunii interbalcanice a matematicienilor să se desfășoare anul viitor, în capitala țării noastre. În cursul vizitei, oaspeții au avut înțevieri cu academicienii și alți oameni de știință din domeniul matematicii și au vizitat localitățile pitorești de pe Valea Prahovei.

(Agerpres)

A 44-A ANIVERSARE A REVOLUȚIEI POPULARE MONGOLE

## Întâlniri la Ulan - Bator

Socot că nu poți cunoaște și înțelege Mongolia de astăzi fără a ști și cite ceva despre trecutul ei — îmi spunea în cadrul unei convorbiri cunoscutul poet și dramaturg Climid, vicepreședinte al Uniunii Scriitorilor, laureat al Premiului de stat. Multe secole la rând, pe pământul Mongoliei un popor de aproape un milion de oameni, împărțit pe o suprafață de peste 1 milion și jumătate de km pătrați, a suferit exploatarea crâncenă a monarhiei feudalo-clericale și a coterpitorilor străini. Într-o țară, cunoscută ca una din cele mai mari cresoșitoare de animale, arăci, care formau majoritatea populației, nu aveau animale, în timp ce clericii lamași și moșierii feudali aveau în medie câte 2500 — 3000 capete de vite. Așăzi erau silii să plătească săpînilor „18 albe”, adică 18 biruri în natură și în bani. Tot acești arăci înțrețineau cu sudoarea muncii lor aproape 800 de minștiri, 2000 de temple și 120.000 de călugări lamași, nemaivorbind de monarh, cutenți și de lașul clon al feudailor, cruzi și hrăpăreți. Bogdo-Gheghenul, marele preot lamașist și monarh al statului teocrat mongol, dispunea de viața și moartea a aproape 100.000 de robi. Pe locul unde se înalță astăzi noua noastră capitală socialistă, se întindea vechea așezare, reședința monarhului, care chiar în ajunul revoluției popu-

mache. După cum vedeți, orașul are 20—25 km în lungime și 8 km în lățime. Aici trăiesc acum 220.000 de locuitori, aproape o șesime din populația țării. Tot ce s-a creat aici este rezultatul muncii constructive, mai cu seamă din ultimele două decenii. Orașul s-a înălțat și se va dezvolta și în viitor după un plan modern de sistematizare, prevăzându-se bulevarde largi, străzi drepte, case cu mai multe niveluri, un arhitectură modernă. Culoarele plătute ale clădirilor, spațiile verzi și squarurile de flori din jurul lor vor încanta ochiul. În curând se va termina și al 15-lea cartier de locuințe, iar în planul de perspectivă mai prevedem alte 19 asemenea cartiere. Aici se vor amplasa blocuri de 9—10 etaje, construite din elemente prefabricate. Peste puțin timp, va începe să producă „Fabrica de locuințe”, care va furniza materialul de construcție necesar.

— Fiindcă a venit vorba de fabrici, ce pondere are Ulan-Batorul în producția industrială a țării?

— În anii puerii populare, orașul a devenit cel mai important centru industrial al Mongoliei. Avem în Ulan-Bator un combinat industrial, una din cele mai mari întreprinderi construite în ultimele decenii, astăzi aproape complet reutilizat și mult extins, un combinat pentru pre-

industrii orașului, datorită marilor uzine și fabrici ce se înalță acum la Darhan și în alte centre ale țării, această pondere se va modifica.

— La tabloul prezentați până acum — continuă vicepreședintele — aș vrea să adaug cite ceva și despre situația învățământului și culturii. În țară avem 12 institute de învățământ superior, dintre care majoritatea în capitală, frecventate de 10.000 de studenți. Teatrul de operă și balet, Teatrul dramatic includ în repertoriul lor lucrări clasice și contemporane din țară și de peste hotare. Academia de Științe are 6 secții și un număr însemnat de institute și centre de cercetări științifice. La centrul poligrafic se tipăresc 23 ziare și periodice centrale, cu un tiraj de 600.000 de exemplare.

Am redat pe scurt conținutul citorva din numeroasele întâlniri pe care le-am avut la Ulan-Bator. Ele oferă o imagine despre marile transformări înnoitoare petrecute după revoluția populară, de la a cărei înfăptuire se împlinesc astăzi 44 de ani.

E. SORAN

## Festivitățile din Capitala R. P. Mongole

ULAN-BATOR 10 (Agerpres). — Oamenii muncii mongoli sărbătoresc cea de-a 44-a aniversare a revoluției mongole. În dimineața zilei de 10 iulie, conducătorii de partid și de stat al R. P. Mongole și reprezentanți ai vieții publice au depus coroane de flori la cripta din Piața Suhe-Bator a conducătorilor Mongoliei populare: Suhe-Bator și Clohbalan.

În aceeași zi, la Teatrul de operă și balet din Ulan-Bator a avut loc o adunare festivă consacrată aniversării revoluției. D. Maidar, membru al Biroului Politic al C.C. al P.P.R.M., a prezentat un raport.

## TELEGRAMĂ

Cu prilejul celei de-a 44-a aniversări a Revoluției populare mongole, tovarășii Cornelii Mănescu, ministrul afacerilor externe al R. P. Române, a trimis tovarășului Mangalîn Dughesuren, ministrul afacerilor externe al R. P. Mongole, o telegramă de felicitare.

Cu prilejul aniversării Zilei victoriei Revoluției populare mongole, simbătă la amiază ambasadorul R. P. Mongole la București, Bogdooiin Ghenden, a depus o coroană de flori la Monumentul eroilor sovietici. Au fost de față reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe și Ministerului Forțelor Armate, precum și I. K. Jegalin, ambasadorul Uniunii Sovietice la București, și membri ai ambasadelor.

Seara, cu același prilej, ambasadorul R. P. Mongole a rostit o cuvîntare pentru telespectatorii din țara noastră.

## ȘTIRI SPORTIVE

**NOII CAMPIONI DE BOX.** — Așezată au avut loc meciurile finale ale campionatului republican de box. Tiflurile, în ordinea categoriilor, au revenit următorilor pugiliști: C. Ciucă (Steaua), M. Giju (Steaua), A. Simion (Cimpulung-Muscel), V. Antonio (Dinamo Buc.), I. Dinu (Steaua), I. Piliu

(Medias), V. Dobre (Steaua), Gh. Chi-văr (Cimpia Turzii), I. Monea (Dinamo Buc.), V. Mariuțan (Dinamo Buc.).

\*

**AZI, TREI FINALE LA FOTBAL.** — Pe stadionul Republicii din Capitală sînt programate azi după-amiază trei meciuri de mare atracție: ora 16

Galaji — Craiova (finala campionatului universitar); ora 18 Progresul București — Știința Cluj (finala campionatului republican de juniori); ora 20,15 Știința Cluj — Dinamo Pitești (finala „Cupei R. P. Române”).

**Finala „Cupei R.P.R.”** va fi radiodifuzată în întregime (pe program I). Televiziunea va transmite doar repri-za a doua, începînd de la ora 21,15.

## ALEGEREA DRUMULUI

(Urmare din pag. 1-a)

Am amoscut atunci niște oameni dinamici, lipsii în mod neprevăzut de deprelunea ce stăpînea pe unii dintre tineri. Trecură prin multe, unii sossau direct din celelele gironance ale pușoarelor. Nu se lamentau, nu reveneau nimic, doreau numai să urnească din inerție și ululală pe plîngăreți, puneau ei înșiși, ca exemplu, mina pe înțepăp și, unde era mai greu, ziua sau noaptea, îi găseau neobosiți, ca adevărații gospodari ai casei, făcînd treabă fără multă vorbărie, cum stă bine bărbăților. Acești oameni noi erau comuniștii, primii pe care-i vedeam.

În vîlmășagul de idei care se emiteau în anii ce urmasă războiului, alegerea unui drum, ca fiind intelectual, dominant față de stihilele cărților, citite amestecat și pe apucate, în cea deasul de altă, o hotărîre ecuată și bine alimentată crunca vulturi de înșurări asupra acțiunilor încapute de acei oameni dinamici. Proiectele lor îndrăznețe erau scoțite aventuriste, planul ridicării unor uzine noi, urșare, erau scoțite aberanții. Se recurgea la vechi sloganuri vechine cu inerția tradițională a unor partide ce ne ferisă să țara ani de zile cu discursuri și biseriali, cînd ar fi fost mai mult nevoie de spitalie și cuvînte mai putine.

Incorporarea în marea efort comun al națiunii noastre s-a făcut după luarea puterii de către popor într-un ritm nemaiocunoscut. Nu ne puteam căina la înșini, era nevoie de o rîmă de îndrăzneție, de o hotărîre ecuată și admirabilul nostru popor a răspuns în mod strălucit sarcinilor enunțate de către vizionarii acelor timpuri.

În muntă au început să răsune carmelele brigadierilor, etnici urșice au fost înălțurate și s-au croit drumuri noi, s-au deschis șantiere, adolescenții ce urmau generației mele au curățat străzile orașelor de zidurile prăbușite și au ridicat altele, mîndre, puțelnice. Se petrecea ceva, țara se

mișca, au avînt fără precedent însoțea glândirea alogă a partidului.

Au urmaș ai grai, oland condițiile de muncă și natura vîșmășă au încercat o vreme să frîneze acest elan, fără să reușească. N-au lipsit scepticii și nici dușmanii, eroiile inevitabile. Principiul în acești ani de încordare și bucurie a muncii era faptul că exista o dorință neormată de afirmare. Dacă spua o documentația unor uzine cu totul, inedite pentru o industrie ațt de înșară a fost făcînd de către tehnicienii de geniu, înșind seama de condițiile oferite de acel timp, nu mint și mi se pare și firesc să fi fost așa oland în tradiția științelor noastre au existat savanții au totul remarcabili.

Lungul șir de ani trecuți mă face să uit unele detalii. Îmi amintesc de primele uzine de prelucrare a petrolului; de primele carouri; de primele mașini-unelte de primele strunguri, concurred acum cu cele mai puternice industrii ale lumii; de renașterea Hunedoarei, a Reșiei, a Galațiilor, a întregii Moldove; de transformarea Dobrogei dintr-un țînt sterp și pustiu într-o grădina uluitoare și-un grînar, concurred cu Bărăganul; de sutele de mii de hectare redacte agriculturii; de irigațiile, de noile culturi încercate în țînturi neproductive; de orașele moderne născute peste noapte...

Să mi se spună care partid, după o ațt de puțină guvernare înșind seama de imensa istorie, poate să se laude cu astfel de realizări? Era firesc deol ca generația mea, dominată de prezența comuniștilor, să-și urmeze pe accești, să li se alăture, să contribuie alături de celelalte generații la ridicarea patriei, la strălucirea ei de astăzi.

Ne aflăm în fața celui de-al IV-lea Congres, am citit luminosele Directive, ne așteaptă alții ani de muncă și de realizări fără seamăn. Să punem umărul, să înțezim eforturile noastre pentru a țîngera scopolul marelui al comunismului, să înșlesim generațiilor viitoare să trăiască mai ușor, pe o treaptă a civilizației demnă de înșidici. Ele vor putea atunci să-și amintească de noi ca de niște oameni care n-au ezitat să dea ce au avut mai bun în linia lor pentru a țîngera României un destin cum numai partidul comuniștilor a știut să-și glăndească și să-și realizeze.

## FLUXUL ENERGIILOR CREATOARE

(Urmare din pag. 1-a)

La sediul comitetului sindicatului, secretarul acestuia, tovarășul Niculescu, locmal conștanta obiectivele stabilite în angajament cu realizările. Spicînd împreună datele, mă simt îndemnat să fac și unele notații:

1. Se va realiza reproiectarea peste sarcina de plan a presiilor hidraulice de 15 etaje pentru unitățile de industrializare a lemnului. Vor fi ridicați astfel parametrii tehnici și funcționali la nivelul celor mai bune produse de pe piața mondială — Realizate.

2. Va fi omologat pînă la Congres prototipul locomotivei Diesel hidraulice de 350 C.P. de ecarteriam îngust.

— Pe linia de montaj din incinta atelierului de locomotive se și vîd Directivele aproape gale de drum. Lotul zero a intrat în fabricație cu mai înainte de termenul înșcris în angajamente. S-au evidențiat echipele concurred de Gheorghe Dima, Emil Stoia, Veșile Păduraru și altele.

3. Pînă la Congres vor fi obținute economii de 250 tone metal. — Ieri s-a ajuns la 400 tone. Din metalul economisit vor fi realizate noi piese și uliaje. Spiritul gospodăresc e la înșime.

În timp ce vorbeam cu secretarul sindicatului, s-a sunat telefonul. Rînd pe rînd, seșile au început să comunice numele și realizările evidențiate în întrecerea socialistă. Dacă în luna mai numărul acestora era de 2.600, în lunie, rîndurile celor mai vrednici au mai crescut cu o sută. Întrecerea a scos la iveală noi nume, a generat noi energii.

Un exemplu. La mecanica grea a fost evidențiată și brigada mixtă de sudori și lăcătuși condusă de Marin Ionescu. Cu numai o lună și jumătate în urmă, cei 33 de oameni, a-acești ca și astăzi, erau socotii o brigadă rămasă în urmă. Comuniștii Ionescu s-a olerii să-și părăsească vechii tovarăși de muncă și să vină în mijlocul unui colectiv nou, pe care să-și ajule ca în cîștea Congresului să-și pășească în rînd cu frunțile.

— Cum am reușit? Cheia succesului a stat tot în mîna oamenilor. Mai buna organizare e muncii, înș-

rirea disciplinei, un ajutor concret, calificat și-au spus cuvîntul. Acum lucrăm la găștile pentru laminarea combinatului siderurgic gășțean. Treabă de răspundere. Planul îl vom îndeplini cu trei zile înainte de termen, iar economiile vor atinge 3.000 de lei. Nu-i mult, dar picătură cu picătură... Fiecare dintre noi a dornic să înlîmpine Congresul cu fruntea sus.

Aceșai fierbînta năzuință o au și colectivele altor secții și ateliere. Mărlurie sînt succesele dobîndite. Citim în numărul de ieri al ziarului de uzină: „Prima emisă de vasul sferic de 1.000 mc a fost asamblată. Angajamentul colectivilor de a realiza și acest vas înainte de termen este tradus în fapt. Alți sudoruri ței, inginerul Ion Lupescu, inginerul tehnolog Gheorghe Puiu, tehnicianul Anton Vîlșche, meistrul Ștefan Loghiesă (coordonatorii procesului de fabricație), cit și muncitorii care li făuresc au avut de trecut un examen care le-a confirmat o dată în plus voința de a învinge.”

Prețuțindeni, la toate locurile de muncă, sufletul înțrecerii sînt comuniștii. Scurt popas în hala a IV-a a secției vagoanelor, al cărei colectiv are de realizat mașini și agregate pentru mari obiective industriale. Echipa condusă de Alexandru Covaci se poate mîndri cu faptul că tot ca a trecut prin mina oamenilor poartă grilă caldă.

— Mai mult ca orîcînd, eforturile noastre au o înșă precisă, ne spune șeful echipei. Sîntem în preajma Congresului, iar anul acesta, ultimul din seșenal, trebuie să-și încheiem foarte bine pentru ca și ștărlul în noul cîșnal să se lie de asemenea bun.

La sculărie nu înșineși imaginea spectaculoasă a oleului cloclodit și nici a pulbericelor prese ar a modărilor vagoanelor de la monșie. Aici sînt impresia că le așli primele cașșări. Cu atîta migală lucrășăș ajutorul Nicolae Mandan și cai din echipa se, care locmal pun la puncul niște verificatoare cu comparator.

— Chiar ieri, la conșilierea de producție, 4 dintre cei 7 membri ai echipei au primit steagul de evidențieri în întrecere. Vrem să înlîmpinăm Congresul cu succese cum n-am mai avut pînă acum. La calitate au primit numai calificative „foarte bine”.

De la „23 August” pornesc spre Galași și Arșe, spre Turnu Măgurele și Hunedoara, ce și spre altele meșșuri îndepărtate, zeci și zeci de mașini și agregate, în care este înmănușat rodul strădăniilor olerailor, forțorilor, strungorilor și montorilor. Tot mai bogat este buchetul realizărilor cu care constructorii de mașini de aici înlîmpinăm Congresul.

## RITMUL SECERIȘULUI

### In aceleași condiții, rezultate diferite

(Urmare din pag. 1-a)

Între-adevăr, în multe unități, unde cerealele au dat în copt și munca a fost bine organizată, s-au și obținut rezultate bune la recoltă. La cooperativa agricolă de producție Pădureni lucrășăș toate cele 6 combine din brigada l condusă de Robert Tențer. Cele 49 ha cu orz au fost recoltate și acum se lucrășăș intens la secerișul grului. Am solicitat pe tov. Teodor Adoc, inginerul cooperativei, să ne relateze cum au fost obținute aceste realizări.

„La noi nici o combină nu stă — ne spune inginerul agronom. Pe o remoră a cooperativei am improvizat un atelier mobil cu aparat de sudură. În acest fel micile defecțiuni le-am remediat imediat”.

Organizarea bună a muncii își spune cuvîntul la multe unități din regiunea Crișana. Pe o țarla a cooperativei agricole Olari, ing. Silviu Bocaniciu și președintele Ioan Bătrîn se aflau în mijlocul oamenilor. Într-o parte se recolta cu coșale, iar în alta cu combine. „Pe vrea 30 ha, ne înforțămăză inginerul cooperativei, a fost multă buruiună. Riseam să stricăm combinele. A aștepta pînă se usuă buruiuna ar fi însemnat să pierdem din producția de grîu. S-a intrat cu coșale și recolta a fost strînsă.”

Deși încă nu s-a trecut peste tot la recoltă, din cauză că pe alocuri cerealele nu s-au copt, se pot trage unele concluzii. Alături de unitățile frunțase la seceriș, sînt altele care, în aceleași condiții, lucrășăș într-un ritm nesatisfăcător.

lare, nu era altceva decît o aglomerație de lurte.

— Ce ne puteți spune despre dezvoltarea Ulan-Batorului? — I-am întrebă pe vicepreședintele comitetului executiv al sfatului popular ordășesc, tov. Balșiniam.

— Ați vizitat Muzeul de istorie și fosta reședință a Bogdo-Gheghenului, așa că nu am să mai ștărlu asupra istoricului orașului. Să cerșăm mai bine aceste hărți și

lucrarea cărții, diferite fabrici de bunuri de consum, o mare întreprindere de reparat auto etc. Într-o suburbie a orașului există o importantă mină de cărbune care alimentează, în principal, centrala termoelectrică, reconstruită și lărgită în ultimul timp. Actualmente capitala dă aproximativ 55 la sută din producția industrială a țării. Situația se va schimba însă în curînd. Cu toate că vom continua dezvoltarea

lucrarea cărții, diferite fabrici de bunuri de consum, o mare întreprindere de reparat auto etc. Într-o suburbie a orașului există o importantă mină de cărbune care alimentează, în principal, centrala termoelectrică, reconstruită și lărgită în ultimul timp. Actualmente capitala dă aproximativ 55 la sută din producția industrială a țării. Situația se va schimba însă în curînd. Cu toate că vom continua dezvoltarea

lucrarea cărții, diferite fabrici de bunuri de consum, o mare întreprindere de reparat auto etc. Într-o suburbie a orașului există o importantă mină de cărbune care alimentează, în principal, centrala termoelectrică, reconstruită și lărgită în ultimul timp. Actualmente capitala dă aproximativ 55 la sută din producția industrială a țării. Situația se va schimba însă în curînd. Cu toate că vom continua dezvoltarea

### Realizări însemnate și rezerve

(Urmare din pag. 1-a)

Multe piese au fost recondiționate de ochii lumii și acum necazurile curg. Tovarășul ing. Aurelian Agache, șeful serviciului regional S.M.T. se străduieșă acum să descopere la S.M.T. arșile din rezerve de piese de schimb, strădăni de cele mai multe ori fără succes. Lipsa de prevedere se răz-

Dar secerișul reprezintă doar jumătate din treabă. Important este să se desfășoare într-un ritm susținut și treierul. Sînt prevăzute a se organiza în regiunea Galați 200 de ar. 150 au și fost organizate. Dar, batoze care funcționează am înțîlnit în numai eteva comune, la Băleni, raionul Bujor, Independența, raionul Galați, etc. La Movileni, raionul Tecuci, mai mulți țărani cooperatori își așezau ca batoza trimisă de către S.M.T. Tecuci mai mult stă decît lucrășăș, din cauza defecțiunilor. De la țara și la alta, tot mai multe combine, pe măsura terminării recoltării, pot fi folosite la treierul staționar.

În ce priveșă asigurarea spațiului de depozitare a recolteii, există încă multă greutăți nereșolvate. În această privință se simte nevoia unui sprijin mai susținut din partea organelor Comitetului de stat pentru valorificarea produselor agricole. În ultimele zile s-au asigurat noi spații de depozitare, iar alte magazii sînt în curs de amenajare. Dar de ce se face acest lucru tocmai acum?

Ritmul de lucru la recoltatul cerealelor păoșare în regiunea Galați poate fi intensificat. Consiliile agricole regionale și raionale, cunoscînd permanent situația de pe teren, trebuie să ia măsuri operative pentru înlăturarea unor deficiențe ca cele semnalate cu prilejul ritmului întreprins.



## CORESPONDENȚE

### HELSINKI

## Deschiderea Congresului mondial al păcii

În sala casei de cultură din Helsinki, la intrarea căreia flirtează drapelul finlandez și steagurile albastre ale mișcării mondiale pentru pace, s-a deschis simbolic dimineața Congresul mondial pentru pace, independent și de mare. Drapelul a fost înălțat de către un grup de tineri din care au fost selecționați pentru a participa la congres și impinate pe un perete din interiorul sălii.

În prezidiu au fost aleși prof. John Bernal, președintele Consiliului Mondial al Păcii și al Comitetului internațional de pregătire a Congresului, precum și reprezentanți ai mișcării pentru pace din diferite țări ale lumii. Din prezidiu face parte acad. Athanas Joja, conducătorul delegației române.

Sosirea președintelui Republicii Finlandeze, Urho Kekkonen, este marcată în mod solemn prin sunete de trompete. Întreaga asistență aplaudă cu căldură.

Prof. Bernal, care prezintă ședința, vorbește despre ospitalitatea pe care Finlanda a arătat-o și cu prilejul Congresului mondial al păcii, fiind în Helsinki cu zece ani în urmă. O scurtă cuvântare rostește dr. V. Svinhufvud, președintele Comitetului finlandez de luptă pentru pace. La tribuna urcă apoi primul ministru, J. Virolainen. Potrivit tradiției stabilite în Finlanda, care este o țară bilingvă, el își rostește discursul jumătate în finlandeză și jumătate în suedeză.

Referindu-se la condițiile internaționale în care se reunește congresul, caracterizate de dezvoltarea formidabilă a tehnicii militare, primul ministru spune că activitatea pentru pace și împotriva războiului este de o reală urgență. „Din fericire, continuă el, există în lume milioane de bărbați și femei hotărâți să lucreze în mod activ pentru pace. Numărul acestor oameni curajoși crește mereu”.

Primul ministru informează apoi congresul despre inițiativa unor cetățeni finlandezi de a construi la Helsinki un monument consacrat ideilor păcii și existenței pacifice între țări cu orânduri sociale diferite. Macheta monumentului, opera sculptorilor Essi Renvall, este reprodusă în format mare pe un perete lateral al sălii.

Apoi a luat cuvântul John Bernal, care a vorbit despre însemnătatea deosebită a luptei pentru pace în actuala situație internațională.

El a spus că prima și cea mai importantă sarcină a participanților la lucrări se referă la Vietnam, unde un război de agresiune deosebit de brutal este dus de forțele militare ale Statelor Unite împotriva poporului din sud și nordul țării. Pentru a opri acest război care amenință să se transforme într-un conflict nuclear mondial, este necesar să fie obținută cu rapiditate cea mai mare unitate de acțiune de care a fost capabilă vreodată mișcarea mondială pentru pace. Guvernul Statelor Unite și cei care îl susțin trebuie să știe că pentru opinia publică mondială nu va fi acceptabilă nici o soluție care nu ar asigura împreună cu pacea, independența deplină a poporului vietnamez. Poporul Vietnamului de sud nu poate fi reprezentat în nici un caz de seria de marionete militare plătite și înarmate de Statele Unite, ci de Frontul de Eliberare Națională care, încă de pe acum, controlează efectiv patru cincimi din teritoriul țării.

John Bernal a declarat în închidere că starea sănătății îl obligă să se retragă din funcția de președinte executiv al Prezidiului Consiliului Mondial al Păcii.

Participanții la congres au întâmpinat cu entuziasm pe șeful delegației din Vietnamul de sud, Dinh Ba Thi, care a prezentat, în ședința plenară de după-amiază, raportul intitulat „Spiriții acordului de cooperare între poporul vietnamez în lupta sa justă pentru independență, unitate și pace”.

În continuare a prezentat un raport pe aceeași temă, conducătorul delegației din R. D. Vietnam, Le Dinh Tam.

Lucrările congresului continuă.

Ziua de schimbă a care organizarea finlandeză al Congresului au denumit-o cu drept cuvânt ziua Vietnamului, s-a încheiat pe un notă de stăruință orășului cu un miling al populației din Helsinki organizat sub lozincă „Vietnamul nu este singur”.

Aurel CERNEA



Sala casei de cultură din Helsinki. Aspect din timpul ședinței de deschidere a Congresului mondial pentru pace, independent și de dezarmare (Telefoto AGERPRES)

### PARIS

## TURNUL PREȘEDINTELUI FREI ÎN EUROPA

După călătoria făcută în Italia, președintele Republicii Chile, Eduardo Frei, își încheie vizita oficială și la Paris. Simbolic, a fost dat publicității comunicatul comun în urma convorbirilor pe care ostatele le-a avut cu președintele Franței, de Gaulle.

În comunicat se subliniază în primul rând că „relațiile între state trebuie fondate pe principiile neintervenției în afacerile interne ale altor țări și pe dreptul popoarelor de a dispune de soarta lor”. Comunicatul arată, de asemenea, că cei doi președinți au analizat, în deosebi, problemele puse de relațiile franco-chilene în domeniul economic, cultural și tehnic. Din punct de vedere economic s-a hotărât ca Franța să acorde înlesniri Republicii Chile pentru cumpărarea utilitatilor și a instalațiilor industriale. Se va favoriza, de asemenea, cooperarea între industria franceză și cea chiliană. Franța va acorda Republicii Chile un credit pe termen lung pentru cumpărarea materialelor științifice, pentru utilizarea laboratoarelor și construirea unor noi clădiri universitare.

Vizita la Paris a președintelui Frei este calificată de oficialități, cit și de presă, ca un eveniment important. „Le Monde Diplomatique” arată că, în general, vizita în Europa a președintelui Republicii

Chile urmărește obținerea unui sprijin pentru politica sa de consolidare a independenței țării. „Le Monde” subliniază că Frei caută „o contrapondere economică și politică influențată prea mari a S.U.A.”.

Potrivit presei, președintele chilian găsește în Franțe cel mai larg sprijin pentru politica sa, dată fiind coincidența obiectivelor celor două țări — consolidarea independenței. Evidențind importanța vizitei făcute anul trecut de președintele de Gaulle în America Latină, inclusiv Chile, Frei a declarat că ea a dat „o nouă dimensiune politică Americii Latine, o dimensiune care corespunde înlocuim evoluției unor realități noi”. Se știe că Chile, ca și Franța, a condamnat intervenția americană în Republica Dominicană și a refuzat să contribuie la creșterea forței interamericane de sub egida O.S.A. În acest fel, relevă „Le Monde Diplomatique”, Chile a luat conducerea unui curent important în America Latină, căci Uruguay și Mexic i s-au alăturat, formând astfel un fel de front iberico-american în cadrul O.S.A.

Presă afirmă că politica Republicii Chile, în cadrul căreia se înscrie actualul tur al lui Frei, nu va rămâne fără ecou în țările din America Latină, ale cărei popoare năzuiesc spre o reală independență.

AI. GHEORGHIU

## Constituirea noului guvern al Algeriei

ALGER 10. Corespondentul Agerpres, C. Benga, transmite: Colonelul Houari Boumediene, președintele Consiliului Revoluției, a anunțat simbolic constituirea noului guvern al Algeriei. (Nouă din cei 20 de miniștri au făcut parte și din vechiul cabinet).

Funcțiile de prim-ministru și de ministru al apărării al Algeriei sînt deținute de colonelul Boumediene. Ministrul al afacerilor externe a fost numit Abdel Aziz Bouteflika, ministru de interne — Ahmed Medeghri, ministru de finanțe — Ahmed Kaid, ministru al agriculturii și reformei agrare — Ali Mahsas, ministru al informațiilor — Bachir Boumaza (în precedentul guvern acesta deținea funcția de ministru al industriei și energiei), iar ministru al industriei și energiei — Belaid Abdesslam. Rabah Bitat a fost numit ministru de stat.

## Documente adoptate de Conferința de la Rostock

ROSTOCK 10 (Agerpres). — La Rostock s-a încheiat cea de-a 8-a Conferință a oamenilor muncii din țările baltice și din Europa de nord. Participanții la conferință — muncitori și conducători sindicali din R.D.G., R.F.G., din republicile sovietice baltice, Polonia, Finlanda, Suedia, Norvegia, Danemarca, Islanda, reprezentanți ai Federației Sindicale Mondiale și ai oamenilor muncii din Cehoslovacia — au exprimat îngrijorarea maselor muncitoare din țările zonei Mării Baltice față de primejdia unui nou război și sprijinul față de măsurile guvernelor țărilor socialiste îndreptate spre asigurarea securității internaționale. În documentele adoptate la conferință s-a subliniat necesitatea de a se pune capăt pregătirii unui nou război în Europa prin crearea de zone demilitarizate, prin lupta pentru dezarmare generală și totală, pentru coexistența pașnică a statelor cu orânduri sociale diferite, pentru înțelegere reciprocă și colaborare strînsă între sindicatele țărilor europene.

ROSTOCK 10 (Agerpres). — La Rostock s-a încheiat cea de-a 8-a Conferință a oamenilor muncii din țările baltice și din Europa de nord. Participanții la conferință — muncitori și conducători sindicali din R.D.G., R.F.G., din republicile sovietice baltice, Polonia, Finlanda, Suedia, Norvegia, Danemarca, Islanda, reprezentanți ai Federației Sindicale Mondiale și ai oamenilor muncii din Cehoslovacia — au exprimat îngrijorarea maselor muncitoare din țările zonei Mării Baltice față de primejdia unui nou război și sprijinul față de măsurile guvernelor țărilor socialiste îndreptate spre asigurarea securității internaționale. În documentele adoptate la conferință s-a subliniat necesitatea de a se pune capăt pregătirii unui nou război în Europa prin crearea de zone demilitarizate, prin lupta pentru dezarmare generală și totală, pentru coexistența pașnică a statelor cu orânduri sociale diferite, pentru înțelegere reciprocă și colaborare strînsă între sindicatele țărilor europene.

ROSTOCK 10 (Agerpres). — La Rostock s-a încheiat cea de-a 8-a Conferință a oamenilor muncii din țările baltice și din Europa de nord. Participanții la conferință — muncitori și conducători sindicali din R.D.G., R.F.G., din republicile sovietice baltice, Polonia, Finlanda, Suedia, Norvegia, Danemarca, Islanda, reprezentanți ai Federației Sindicale Mondiale și ai oamenilor muncii din Cehoslovacia — au exprimat îngrijorarea maselor muncitoare din țările zonei Mării Baltice față de primejdia unui nou război și sprijinul față de măsurile guvernelor țărilor socialiste îndreptate spre asigurarea securității internaționale. În documentele adoptate la conferință s-a subliniat necesitatea de a se pune capăt pregătirii unui nou război în Europa prin crearea de zone demilitarizate, prin lupta pentru dezarmare generală și totală, pentru coexistența pașnică a statelor cu orânduri sociale diferite, pentru înțelegere reciprocă și colaborare strînsă între sindicatele țărilor europene.

## SITUAȚIA POLITICĂ DIN GRECIA

Consiliul de miniștri convocat pentru luni e Apelu lansat de E.D.A.

ATENA 10. Corespondentul Agerpres, C. Alexandroaie, transmite: Informațiile publicate vineri seară de cotidienele centrului — „Ta Nea”, „Athinaiki” și „Etnos” — care anunțau că regele Constantin a refuzat să accepte cererea premierului de destituire a ministrului apărării, Garoufalas — au fost inspirate dintr-o scrisoare a regelui adresată premierului, ca răspuns la cererea sa de audiență.

Ulterior s-a anunțat că regele îl va primi în audiență pe premierul Papandreu luni dimineața. Pentru luni la prînz, a fost convocat Consiliul de Miniștri, iar marți urmează să aibă loc reuniunea grupului parlamentar al partidului Uniunea de Centru.

Simbatic, Comitetul executiv al partidului E.D.A. a dat publicității o proclamație către popor. Proclamația face apel la guvern să se sprijine în această acțiune a sa pe masele largi populare pe care trebuie să le mobilizeze pentru o acțiune unită.

LONDRA. Tonajul nefolosit al marinei comerciale a lumii capitaliste a sportit luna trecută la 759 330 de tone. Aceste date sînt publicate de Camera de navigație britanică. Statele Unite se află în fruntea listei țărilor cu cel mai mare tonaj inactiv (22 de nave cu un deplasament de 180 545 tone). Anglia și Franța ocupă locurile următoare pe lista amintită.

MOSCOVA. La Moscova au avut loc convorbiri între reprezentanții C.C. al P.C.U.S. și ai Partidului Comunist din Chile, precum și între reprezentanții C.C. al P.C.U.S. și o delegație a P.C. din Belgia. În comunicatele date publicității se exprimă solidaritatea cu po-



În capitala peruviană după suspendarea garanțiilor constituționale: poliția „în plină acțiune”

## Arestări în Peru

LIMA 10 (Agerpres). — Poliția peruviană continuă în întreaga țară represuniile dezlanțuite împotriva manifestațiilor populare. Printre ultimii arestați se află ziaristul Eduardo Coronado și Genaro Carnera, preotul Bolo Hidalgo, copreședinte al Frontului de eliberare națională din Peru, și cetățeană franceză Jacqueline Lebaton, soția lui Guillermo Lebaton, care comandă unul din cele trei fronturi ale partizanilor din departamentele centrale ale țării. Pînă în prezent nu se cunoaște exact numărul persoanelor arestate, dar cifra lor este ridicată. 14 persoane din cei arestați vor fi judecate de tribunalele militare.

## VIETNAM „OPERAȚIE DE CURĂȚIRE” ... ÎN GOL

SAIGON 10 (Agerpres). — „Operațiune de curățire” întreprinsă de forțele ale marinei americane pe o insulă situată la 5 km de baza de la Chu Lai (570 km nord-est de Saigon) a continuat în dimineața zilei de 10 iulie. Marinarii americani, relatază agenția France Presse, nu au putut însă să intre

În urma eșecului negocierilor de la Bruxelles

## Franța va boicota și runda Kennedy?

● Intrebări ridicate de politica „scaunului gol”  
● Bonn-ul e neliniștit

GENEVA 10 (Agerpres). — Observatorul francez la tratativele „runda Kennedy” din cadrul G.A.T.T. nu a participat la reuniunile care au avut loc săptămîna aceasta la Geneva. Această absență este considerată în cercurile politice de aici ca un indiciu că Franța ar putea să boicoteze și „runda Kennedy”, după eșecul tratativelor privitoare la Piața comună agricolă.

Surse apropiate negocierilor de la Geneva, citate de agenția Reuter, au relevat că dacă Franța va va hotărî, într-adevăr, să boicoteze runda, tratativele vor stagna în mod inevitabil.

BONN 10 (Agerpres). — Agenția D.P.A. transmite un comentariu semnat de Henry Schavoir, corespondentul său diplomatic, în legătură cu criza Pieței comune, în care se spune:

„Ce speră să distigă președintele lui Gaullie de pe urma politicii „scaunului gol” în Piața comună? Vrea el să forțeze noi concesii agrare sau să ceară o reformă a C.E.E., după ce a cerut deja o reformă a N.A.T.O.? Rareori Bonn-ul a fost mai frîmțat decît de aceste întrebări. Ministrul afacerilor externe al Franței, Couve de Murville, a dat Bonn-ului asigurări că Franța nu vrea să se retragă din Piața comună, dar a lăsat deschise alte probleme.

Dacă de Gaulle dorește să mențină comunitatea actuală în care fiecare membru are drept de veto, dacă el vrea să îngrădească drepturile Comisiei care propune extinderea drepturilor Parlamentului european, atunci conflictele sînt inevitabile. Criza cu greu va putea fi rezolvată la viitoarea reuniune a Consiliului ministerial din 26 iulie.

În curînd, runda Kennedy se va afla și ea într-o situație dificilă. Guvernul american are numai pînă la 1 iulie 1966 aprobarea Congresului de a continua negocierile privind reducerea tarifelor vamale

cu țările Europei occidentale. Și există numeroase probleme care necesită negocieri serioase, dar care nu pot fi negociate atîta timp cît scaunul Franței va rămîne gol”.

### France Presse

## „Încă o săptămînă proastă la bursă”

PARIS 10 (Agerpres). — Încă o săptămînă proastă la bursă din Paris, subliniază agenția France Presse în revista sa săptămînală privitoare la cursul valorilor. Scăderea cursurilor valorilor, care de fapt a început la 2 iulie, s-a prelungit fără întrerupere între 5 și 9 iulie, pentru a ajunge la unul din cele mai scăzute niveluri de la începutul anului.

Oamenii de afaceri au luat foarte în serios criza ce a izbucnit în Piața comună la sfîrșitul săptămînii trecute, fapt care, după cum se vede, a avut grave repercusiuni asupra cursului valorilor la bursă din Paris. Se fac auzite semnale de alarmă nu numai în rîndul industriștilor francezi, ci și al industriștilor din celelalte țări ale Pieței comune. Există temeri că situația s-ar putea înrătăți și mai mult.

## După 47 zile de criză

BRUXELLES 10 (Agerpres). — Criza de guvern din Belgia, una din cele mai lungi și mai grele din istoria contemporană a acestei țări, pare să se apropie de sfîrșit. În cea de-a 47-a zi de criză, Pierre Harmel, însărcinat de regele Baudouin cu misiunea de a încerca formarea unui nou guvern, a prezentat conducătorilor partidelor socialiste și social-cristin un program guvernamental menit să ducă la soluționarea crizei.

NEW YORK 10 (Agerpres). — Secretarul general al O.N.U., U Thant, a declarat că, după părerea sa, primul pas în direcția rezolvării problemei Vietnamului ar fi încetarea focului, convocarea apoi a unei conferințe la Geneva, care „să discute căile de realizare a acordurilor convenite în 1954”.

## POPOARELE LUMII CER:

## Să înceteze acțiunile agresive ale S.U.A.

● În cuvîntarea rostită vineri la înfîlțirea cu muncitorii fabricii de încălziminte „Svit” din Gottwaldov — Antonin Novotny, prim-secretar al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, președintele R. S. Cehoslovacie, a subliniat că Cehoslovacia sprijină pe deplin cererea R.D. Vietnam de încetare imediată a agresiunii S.U.A. și în primul rînd a bombardamentelor asupra R. D. Vietnam. Cehoslovacia se pronunță pentru relații bune, prietenești între țările popoare.

● Într-un protest adresat președintelui Johnson, împotriva zborurilor repetate ale aviației americane asupra orașului Nam Dinh din R. D. Vietnam, F.S.M. cere încetarea imediată a bombardamentelor și a tuturor acțiunilor agresive împotriva R. D. Vietnam, retragerea armatelor americane din Vietnamul de sud și respectarea acordurilor de la Geneva.

● Deputatul laburist Anna Kirr a prezentat în Camera Comunelor o rezoluție în care condamnă hotărîrea guvernului Noii Zeelande de a trimite trupe în Vietnam. În rezoluție este exprimată, de asemenea, neliniștea în legătură cu faptul că guvernul Noii Zeelande a hotărît să urmeze exemplul Au-

străiei, trimițînd unități militare pentru a participa la războiul din Vietnam în interesul S.U.A. și al guvernului Vietnamului de sud.

Alți 13 soldați de marină au fost răniți.

HANOI 10 (Agerpres). — Avioane militare ale S.U.A. au bombardat la 9 iulie regiuni populare și obiective economice din provinciile Thanh Hoa, Nghe An și Ha Tinh, precum și din orașul Vinh, distrînd numeroase școli, întreprinderi, clădiri publice, anunță V.N.A.

SAIGON. Înfruntînd puștile și baloanele, mil de tineri au demonstrat recent, cerînd încetarea acțiunilor agresive îndreptate împotriva poporului vietnamez



SAIGON. Înfruntînd puștile și baloanele, mil de tineri au demonstrat recent, cerînd încetarea acțiunilor agresive îndreptate împotriva poporului vietnamez

lor imperialiste în problemele interne ale acestor țări. În comunicat se subliniază necesitatea depunerii de eforturi în vederea întăririi coeziunii mișcării comuniste și muncitorești internaționale.

Festivalul Mondial al Tineretului va avea loc în anul 1966

HELSINKI. Comitetul internațional de pregătire al Festivalului Mondial al tineretului și studenților pentru solidaritate, pace și prietenie a hotărît ca cel de-al IX-lea Festival să aibă loc în anul 1966. A fost constituit un grup de lucru care urmează să întreprindă consultări în vederea stabilirii datei și locului de desfășurare a festivalului.

## SCURTE ȘTIRI

XIANG-KUANG. Agenția V.N.A., citind postul de radio „Vocea Laosului”, anunță că în zilele de 4 și 5 iulie grupuri de avioane americane cu reacție au pătruns în repete rînduri în spațiul aerian al regiunilor laotiene eliberate. Avioanele americane, arată agenția, au efectuat zboruri de recunoaștere și provocare asupra soselelor nr. 6 și 7 din provinciile Xieng-Kuang și Sam Neua, Forțele Partei Lao din aceste provincii au doborât un avion american și au avariat altele cîteva.

CAGLIARI. A fost anunțată componența noului Consiliu regional al Sardiniei, format în urma recetelor alegeri provinciale. Acesta este format din 35 de reprezentanți al Partidului democrat-cristin, 15 din partea Partidului Comunist Italian, 5 socialiste și 17 reprezentanți ai altor partide.

WASHINGTON. Camera Reprezentanților a Congresului S.U.A. a aprobat, cu 333 voturi contra 85, noul proiect de lege privind participarea la vot a populației de culoare. El a fost supus Congresului în urma campaniei organizate de militanții pentru drepturile civile. Textul de proiect adoptat de Camera Reprezentanților prevede abolirea sau liberalizarea testelor de cunoștințe cerute în numeroase state din sudul S.U.A. la înregistrarea alegătorilor. În varianta votată anterior în Senat, nu se prevedea însă desființarea testelor de cunoștințe. Din acest motiv, în prezent urmează să fie elaborat un nou text care să satisfacă ambele camere ale Congresului.

## FESTIVITĂȚILE

### DE LA LENINGRAD

Cuvîntarea lui I. I. Brejnev

LENINGRAD 10 (Agerpres). — Cu prilejul festivității remiterii medaliei „Steaua de Aur” orașului Leningrad, I. I. Brejnev, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., a rostit o cuvîntare în care a evocat eroismul locuitorilor Leningradului în lupta împotriva cetroptorilor fasciști. El s-a referit, de asemenea, la unele probleme ale construcției economice și la problemele internaționale. Subliniind că Uniunea Sovietică este pentru destinderea încordării internaționale și tînde în permanență spre aceasta, vorbitorul a spus că, în condițiile actuale, „avem datorită să facem tot ce depinde de noi pentru întărirea puterii țării noastre, pentru coeziunea și activizarea tuturor forțelor antimperialiste, tuturor partizanilor păcii și progresului de pe globul pămîntesc pentru a frîna prin acțiuni comune pe agresori și a zădărnici planurile lor. C.C. al P.C.U.S., Prezidiul său consideră că datorită lor primordială este să facă tot posibilul pentru a întări coeziunea comunității socialiste, unitatea comunistilor din toate țările”.

### PLENARA C. C.

### AL P. C. ITALIAN

ROMA 10 (Agerpres). — Între 7 și 9 iulie a avut loc plenara comună a C.C. și a Comisiei Centrale de control ale P.C. Italian. A. Natta, membru al secretariatului C.C. al P.C. Italian, a prezentat un raport cu privire la lupta împotriva guvernului de centru-stînga, sarcinile partidului și activitatea lui în rezolvarea problemei unității. Plenara a ascultat raportul lui M. Alicata, membru al direcțiunii și al secretariatului C.C. al P.C. Italian, privind „Situația internațională actuală și lupta comunistilor pentru pacea și libertatea popoarelor”. Plenara a adoptat hotărîrea de a convoca cel de-al XI-lea congres al P.C. Italian în decembrie 1965.

## După 47 zile de criză

BRUXELLES 10 (Agerpres). — Criza de guvern din Belgia, una din cele mai lungi și mai grele din istoria contemporană a acestei țări, pare să se apropie de sfîrșit. În cea de-a 47-a zi de criză, Pierre Harmel, însărcinat de regele Baudouin cu misiunea de a încerca formarea unui nou guvern, a prezentat conducătorilor partidelor socialiste și social-cristin un program guvernamental menit să ducă la soluționarea crizei.